

El Pueblo

Diario republicano de Valencia

¡Plana el champagne

Foret

Representante: Joaquín Sanz, Lauria, 18

Carbón económico, véase la 4.ª plana

Explicación necesaria

No me gusta escribir acerca de mi persona o de mis actos. Considero que el espacio que se ocupa en un periódico para tratar asuntos de política personal se roba a la cultura pública.

Somos un pueblo con gran necesidad de saber, y la pluma debe emplearse en la discusión de cuestiones políticas de palpante actualidad, tratándolas desde los más elevados puntos de vista, ó en vulgarizar y propagar lo que inventan los grandes pensadores más allá de nuestras fronteras.

La misión de los revolucionarios españoles no consiste únicamente en agitar los ánimos, sino en educar a los hombres, en difundir la cultura entre ellos, pues sin un pueblo culto y consciente la República futura arrastraría una vida de difícil vida.

Por esto, al escribir un artículo sobre la actualidad política, las últimas afirmaciones de la ciencia ó las más nuevas manifestaciones del arte, si esto no la satisfacción del deber cumplido, al goce del que aporta un grano de arena al gran edificio del porvenir, experimento en cambio una repugnancia invencible a emplear la pluma en menudencias de la vida de partido ó en explicaciones sobre los actos propios.

Pero sea por una vez, aunque con la promesa formal de volver inmediatamente a la obra de todos los días.

La frecuencia con que muchos periódicos de España hablan de mi "retirada de la política" me obligan a una corta explicación con mis amigos y paisanos republicanos de Valencia. Afirmando que no hay en esto nada de cierto.

Unas veces hacen tal aseveración los enemigos, impulsados por el deseo de librarse del obstáculo que yo represento para ellos.

Otras veces son amigos los que tal afirman, sin malicia alguna, por exceso de amistad, impulsados por un buen deseo que es de agradecer aunque no se base en lo cierto. Son amigos literarios que sienten cierto cariño por mi labor novelística y creen que ésta llegará a ser mayor y a ganar en intensidad si diese el lado a las cosas políticas.

Pues, bien: sin apelar a frases pomposas, a períodos retóricos, a juramentos trágicos, sino sencillamente y llanamente como no debe decirse la verdad: no me retiro de la política ni he tenido firmemente este propósito durante veinticuatro horas.

Es más: aunque quisiera retirarme, me sería imposible; como no puede huir dignamente en plena campaña el jefe de un ejército que ha estado a los compañeros de sus cosas, enardeciéndolos para que le siguieran en sus peligros. Llevo mucho tiempo de luchar: he creado y formado muchos miles de republicanos con una incesante propaganda durante ochocientos años, y sobre mis hombros pesa como una carga de gloria y responsabilidad el compromiso moral con una gran parte del pueblo valenciano que ha participado fraternalmente de mis alegrías y tristezas, de mis triunfos y persecuciones.

Donde estuve antes, estoy ahora y permaneceré siempre. Creo que hablo claro y que no necesito añadir nuevas afirmaciones.

Además, aunque desgraciadas particulares pesasen sobre mí, imposible fíjandome para la lucha; aunque por especiales circunstancias ó por el cansancio que trae consigo una actividad de tantos años, deseara retirarme, no podría hacerlo. Yo tengo que cumplir un severo deber.

Perteneczo al gran partido republicano español. Nuestro partido tenía en Valencia su legión más sana, más disciplinada, más entusiasta. Mi obligación es devolvérsela al ejército republicano tal como fué, con su prestigio y su buen orden que hacía de ella la fuerza de élite, el organismo de vanguardia; y mientras no lo consigamos, no oigan los buenos ó (que afortunadamente son los más), seguir en mi puesto, seguro de que al fin la verdad y el amor a la República han de imponerse.

Retirarme, nunca. Tal vez algún día retroceda dos pasos para confundirme en las filas de mis camaradas y ser soldado modesto y obscuro de la buena obra, dejando mi sitio libre a otros mejores que se presentarán con las arrogancias y entusiasmos de la fresca juventud. Pero esto será cuando se haya restablecido la paz republicana que en otros tiempos nos hacía invencibles; cuando la sana disciplina termine con el ascárido estéril, y la loca revuelta que tanto hace reír a los monárquicos. Mientras esto no ocurra, permaneceré en mi sitio; para reír cuantas batallas sean precisas, para ir adonde quiera el partido que yo vaya.

Yo no soy jefe ni director; yo me propongo, para desmentir a los desdichados que hablan de caciquismo ó falta de mejores argumentos, abstenerme de toda iniciativa ó imposición, por saludable que parezca. El partido manda; yo obedezco. Nadie más samiso que yo a sus organismos directivos.

Mientras no me cesen de mi pluma, ni palabra ó mi persona, déjenme escribir tranquilo, que dentro del campo de la literatura, mi labor revolucionaria valga. Pero si de mí necesitan, no tienen más que mandarme y obedeceré. Si por exigencias de la vida pública paso algunos meses del año fuera de Valencia, la distancia es poca cosa cuando se trata de servir a los ideales amados. Que me llamen y acudiré como he acudido otras veces.

Sea el de siempre, y donde siempre estuviere, estoy ahora. No hay nada en mí que signifique deseos de retirarme. El partido republicano me tiene a sus órdenes.

Blasco Ibáñez.

El viaje del rey a Valencia

¿Quién ha pactado con Villaverde?

Procuramos, como siempre, no perder la serenidad.

Nuestro es nuestro decidido propósito de no entrar en polémica ni discutir con el bando titulado radical, adversario de la Unión Republicana en Valencia. Este propósito es inquebrantable, y lo cumplimos por dignidad, por decoro, porque así debe ser, porque así lo quiere nuestro partido, porque eso es lo que duele más al enemigo que no dispone de otras razones que la difamación, ni cuenta con otro elemento de vida que el escándalo.

Pero ello no puede ser óbice para que en momentos tan importantes como este, cuando se anuncia la visita del rey a Valencia, cuando la atención de España entera está fija sobre nuestra ciudad, cuando la prensa madrileña comenta y vaticina sobre la actitud de los republicanos valencianos ante ese viaje, cuando se lanzan suposiciones y hasta se apuntan cargos bastante transparentes, tengamos que coger la pluma en defensa del prestigio y de la honra de los verdaderos republicanos de Valencia, del partido de Unión Republicana.

Hace dos días apuntan determinados periódicos monárquicos que Villaverde, jefe del gobierno, ha asegurado el éxito del viaje regio por medio de pactos con los elementos populares que podían malograrlo, que esos pactos han sido mediante arras, mediante otorgamiento de determinados favores, y que eso lo va a demostrar la Gaceta.

Con esas noticias, mézclase estos días la de que algo se va a resolver ó se ha resuelto ya relativo a la Albufera.

Hablemos claro: quieren decir los aludidos periódicos que Villaverde ha pactado con los republicanos de Valencia, concediendo algún favor gordo, ó cambio de que si viaje regio se realice sin protesta, oposición ni incidente alguno.

Estamos, pues, en el caso de exigir públicas explicaciones de semejante acusación, para que caiga el que haya hecho traición si hay traidor.

La cuestión es gravísima. Tal vez nunca se haya presentado momento más trascendental que este para la honra de los republicanos.

Es preciso que se haga luz vivísima para que la opinión nos juzgue.

El Diario Universal, periódico monárquico

del conde de Romanones, publica en su número llegado ayer un artículo en que se contienen gravísimas suposiciones y alusiones, cuyo fundamento ignoramos, y que nos importa mucho sea conocido y analizado de todos los republicanos.

El rey a Valencia Preparando la improvisación

¿Vamos a disimular ahora que el viaje de D. Alfonso XIII a Valencia despierta un interés muy semejante al que suscitó la expedición a Barcelona? ¿Vamos a negar que en Valencia hay republicanos? ¿Y que son artífices y alborotadores? ¿Y que podrían lograr el desdoblamiento de ese viaje del rey? Sería muy sencillo, pero muy inútil. En el monarquismo de consigna nadie cree. Cada español tiene los ojos en la cara y su alma en el armario para contemplar y recoger los hechos de la vida. Desajustados es vana teoría. Lo conveniente y lo lícito es respetar la realidad y explicarla, ó discurrir acerca de lo debido frente a aquélla. De esta suerte se alcanza, por lo común, más fruto.

Aceptemos, pues, la realidad, y la realidad es: en Valencia hay bastantes republicanos, agresivos y tumultuosos, y para ellos enturbiar el lucimiento del viaje del rey sería una confirmación de su fuerza y de su prevalencia en la hermosa ciudad favorita del sol y de las flores. Después de una tal hazaña, hablarían fuerte, escupirían por el colmillo, y en todos los días y en todos los minutos su empuje y sus actos equivaldrían a decirnos a los monárquicos desde la cúspide de su vanidad satisfecha: "¿Quién nos tose aquí?" La conversación con Soriano y Lloréns que ayer transcribíamos, dan la seguridad de ello.

A su vez, el gobierno, para impedir lo que constituiría un fracaso suyo, tiene interés en que la excursión real se verifique con grandes brillantes y esplendor, reduciendo a los republicanos a una relativa impotencia, la suficiente para impedir que turben el viaje. Es este un litigio que se ha visto planteado de igual modo cuantas veces un jefe de Estado quiso visitar los parajes más activos de su nación; y ante nuestros gobiernos se ha desarrollado ya repetidas veces en los tres últimos años.

Y siempre se ha resuelto de una de estas dos maneras: ó pactando una tregua de hostilidades, ó infundiendo la convicción de que ninguna animosidad tiene probabilidades de conseguir su objeto ni de escapar al castigo; este último moral que el crédito político de los gobernantes produce, se hace más efectivo sin ejercitando aquellas condiciones de previsión tan extremada como la inquietud requiere que a una autoridad vigilante deban adornar.

El gobierno del Sr. Villaverde está ahora con las manos en la masa. En estos días concentra su esfuerzo en asegurar el brillo de la excursión contra todo subaseo intencionado. ¿Cuál de esas dos vías escoge? ¿El pacto ó la autoridad moral? El rumor público, cada vez más alocado por la experiencia, dice que el Sr. Villaverde confía en los frutos de su prestigio gubernamental como sedante de ánimos inquietos, y ha puesto en práctica el primero de dichos medios. Este linaje de pactos suele afianzarse con mercedes, arras de una contratación en que se negocia el prestigio y el decoro de la autoridad real.

Y en esta negociación se supone comprometido ahora al Sr. Villaverde; se afirma que está concluida, cerrada; es trato hecho. Nosotros no hemos visto las escrituras, ni siquiera un mínimo apunte ó memorándum donde consten relacionadas las cláusulas; nos anticipamos a declararlo así frente a toda posible rectificación. Aunque advertimos que no suelen protocolizarse estos convenios, fraguados en el secreto de conferencias misteriosas. Tal vez la lectura de la Gaceta nos diera, no obstante, en estos días, la confirmación.

No es imposible, sin embargo—el Sr. Villaverde lo sabe,—que esa negociación esté ultimada. No es imposible tampoco que llegase hasta D. Alfonso XIII el rumor de esos tratos. Ni carece de verosimilitud que D. Alfonso XIII llamara al presidente del Consejo, para decirle tal vez, no suavemente, que jamás consentiría en ir a Valencia ni a ciudad alguna, comprando

previamente la consideración, porque quería mantener intacto el decoro de la representación de que históricamente se halla investido, logrando la espontánea adhesión de los monárquicos, el respeto debido por las leyes, de los que no lo sean, pero sin aceptar, ni pedir mucho menos, protecciones humillantes para visitar ningún pedregal del territorio español.

¿Ha ocurrido esto? Tal vez en esa entrevista del rey, con su presidente del Consejo, y en las palabras que éste oyó se encuentra la explicación de estos rumores de crisis que vienen circulando sin que se sepa a punto fijo por qué, pero son bastante insistencia para justificar el proverbio. Acaso también esto esclarezca las ideas y verdades de ministros, el impensado Consejo de ayer y hasta las noticias de aplazamiento del viaje que han corrido: el aplazamiento inexplicable hubiera sido una confesión; por eso no lo esperábamos.

El rey ha dado una lección formidable a su presidente del Consejo. Aquel se ha situado, con esa actitud, en un terreno gallardo, propio de sus años y de sus fervores: en el terreno en que le queremos ver todos los monárquicos atentos al desarrollo que las raíces de la institución pueda echar en el corazón del pueblo. El rey es para monárquicos y antimonárquicos el jefe del Estado, suprema encarnación de la soberanía, y no puede dignamente pactar sus viajes ni con partidos ni con turbas.

Reprobando tales preparativos ha hecho bien. El presidente del Consejo, a su vez, es quien necesitó enterarse pronto—ya que tan tarde de entendimiento resulta—del camino que esa actitud regia le ha preparado. Cuando los reyes reprobaban asperamente las conocidas maniobras vergonzantes de sus presidentes, es que ha sonado la hora inexorable de dimitir: porque, entonces, no es sólo al rey a quien se debe la renuncia; se debe, también, a la nación.

Nuestros lectores habrán observado que entre líneas, y en líneas, viene a decir el Diario Universal que Villaverde y alguna personalidad del republicanismo valenciano han concertado un pacto, mediante el cual se ofrecen al gobierno seguridades para la visita del rey a Valencia; que en ese pacto Villaverde ha concedido un favor ó merced a alguien; y que el rey, al enterarse, ha reprendido asperamente a Villaverde.

Añade el citado colega madrileño que la Gaceta dará tal vez la prueba de la merced que Villaverde ha otorgado en ese pacto.

Pues bien: nosotros afirmamos que los representantes del partido de Unión Republicana no han pactado ni tratado nada con nadie acerca del viaje del rey.

Nada absolutamente queremos ni esperamos de Villaverde ni de la Gaceta.

¿Con quién, pues, ha podido pactar el jefe del gobierno?

Esto es lo que pedimos que se ponga en claro, y hemos de hacer cuanto humanamente podamos para averiguarlo.

Pensando, como nosotros, que la honra de los republicanos no puede estar en entredicho, la Junta Municipal de nuestro partido telegrafió anoche al director del Diario Universal preguntando a quién se refiere su artículo y protestando en nombre de la Unión Republicana.

En análogo sentido telegrafió a El País, Heraldo, El Liberal y El Imparcial.

Así debe hacerse. Franqueza, claridad. Que hable el que sea algo de este asunto y que hable sin reticencias ni reservas.

Queremos que sea descubierto el pacto, si lo hay. Queremos que sean desmascarados los traidores, si los hubiere. Queremos que la opinión pública se entere de todo para que juzgue.

¿Con quién ha pactado nuestro odiado, irascible y altivo enemigo Villaverde? Con nosotros, no. Que se diga con quién.

“Matrimonios Morganáticos”

Este es el título de la nueva novela del ilustrado Max Nordau que acaba de publicar la casa editorial de Sempere y Comp.

Matrimonios morganáticos es el último libro de Nordau. Acaba de publicarse en el boletín de un gran diario de Berlín, y la casa Sem-

pero, de acuerdo con el autor, lo publica en España al mismo tiempo que aparece en volúmenes en Francia, Inglaterra y los Estados Unidos.

Matrimonios morganáticos es la novela de esos principios que, impulsados por el amor, se casan con mujeres que no son de su clase y son infelices y sufren por los prejuicios fatales que acompañan a la sangre real. La acción pasa en Viena, en el ambiente elegante y aristocrático de la corte austriaca, y no es difícil reconocer en muchos de los personajes de la novela de Max Nordau a ciertos seres de sangre imperial, enfermos moralmente que han dado mucho que hablar a Europa, con sus amores, sus divorcios y sus excentricidades.

La nueva novela de Max Nordau es digna de su ilustre autor, célebre como filósofo y como novelista.

Matrimonios morganáticos consta de dos hermosos tomos al precio de una peseta, como todos los libros populares de la casa Sempere y Comp.

Mañana publicaremos

La herencia de Zola

Artículo de BLASCO IBÁÑEZ

A los valencianos

Valencia es la única capital de España que visita el rey, sin que el gobierno haya hecho concesión ni beneficio alguno grande ni pequeño a la población. El gobierno desprecia a Valencia hasta en un caso como este.

A nuestra ciudad no se le concede nada, absolutamente nada.

¡Que conste, y téngase presente en vuestras cuentas con el gobierno!

Noticias

Se ha dicho estos días que para las fiestas regias tenían los monárquicos 60.000 pesetas del Ayuntamiento.

Ayer ya manifestamos que este año no puede gastarse nada de aquel crédito que Polarranó por sorpresa y faltando a los deberes de la costumbre, de la cortesía y de la educación, que son corrientes en todos los cuerpos deliberantes.

Hoy podemos añadir que Polo tampoco pudo disponer de ninguna cantidad a cuenta del referido crédito, porque su inversión debió determinarla concretamente el Ayuntamiento, y en las actas de las sesiones no consta ningún acuerdo en este sentido.

Tenemos entendido que Polo pagó algunos gastos de preparativos para las fiestas regias a cargo de dicho crédito, y con ello contrajo grave responsabilidad que irremisiblemente hará efectiva.

La Junta de Asociados se limitó a consignar en el presupuesto las 60.000 pesetas, y como no se facultó a la Alcaldía para su inversión, todo gasto que por este concepto se hiciera, debió acordarlo el Ayuntamiento.

Los ediles republicanos se encargarán de poner en claro todas las martingalas que Polo hizo con ese crédito, y el resultado será que los industriales que de él hayan cobrado ó Polo que les pagó, tengan que reintegrar a la Caja municipal el dinero que ilegalmente sacaron de ella.

La voluntad de Valencia es que del dinero de la ciudad no salga ni un céntimo para agasajos extemporáneos, y este deseo será cumplido.

Mal que les pese al Sr. Pérez Mozo y demás fabricantes de entusiasmo.

Conste entre tanto, que de la consignación de las famosas 60.000 pesetas, no pueden disponer el Alcalde ni la comisión organizadora de los festejos regios, porque no está facultada la Alcaldía para ello y porque ha transcurrido

262 Javier de Montepín
Y maldecía la firme voluntad de la niña y la debilidad del anciano.
El portero abrió la verja y los recién llegados franquearon el primer cercado y se encontraron en el jardín.
El aspecto de este jardín y de los pabellones ya descritos era risueño, agradable, incapaz de inspirar pensamientos sombríos, y, sin embargo, Emma sentía oprimido su corazón y pareciale que le faltaba aire que respirar.
Los dos hombres y la niña fueron introducidos en el salón de visitas que ya conocemos, y un timbre anunció a Frantz Rittner que reclamaban su presencia.
Llegó a los breves instantes y no pudo menos de fustigar el ceño al ver a Fabricio acompañado de su tío y de su prima cuando le aguardaba solo.
—Nuestra presencia os asombra, caballero—dijo vivamente el joven.
—En efecto—repuso el doctor después de inclinarse,—había rogado a este caballero que me dejara observar a la enferma un par de días.
—Es verdad—repuso Fabricio,—y bien sabemos que esta recomendación era por interés de nuestra querida enferma; pero todos los ratos oportunos se han estrellado ante el deseo irreflexivo é irresistible de mi prima, que separada de su madre hace dos años, no admite dilación para verla.
Frantz Rittner se inclinó ante la joven, la examinó con detención, y dijo:
—Vuestra impaciencia es legítima, y creed

El médico de las locas 263
que tengo un verdadero pesar en no poder satisfacerla.
Emma fijó en el doctor sus ojos, en los que se pintaba la mayor angustia.
—¿He oído bien, caballero?—dijo.—¿Habéis dicho que no podéis dejarme ver a mi madre?
—En efecto, eso he dicho.
La joven se adelantó hacia el doctor, y cruzando sus manos, como se cruzan para implorar a Dios, repuso:
—¡Oh! caballero, no tengáis la crueldad de negarme la triste alegría que necesito. La desgracia que nos ha herido ha sido un golpe mortal. Permittedme darla un abrazo, sólo uno...
Consentid, ¿no es verdad que consentís?
El doctor movió melancólicamente la cabeza, y dijo:
—Siento afligiros, señorita, pero lo que solicitéis es imposible.
—¿Por qué? ¿Por qué?
—Porque el primer deber de un médico es sustraer de todo peligro a los enfermos confiados a su curación.
—¿Y yo puedo ser un peligro para mi madre?
—Muy grave, señorita.
—¿Dios mío! ¿Qué decís?
—Vuestra señora madre, guiada por ese vago instinto que se sobrepone al extravío mental, os reconocería acaso...
—¿Pues bien, qué mayor ventura! Esa sería la salud.
—¡O la muerte!—repuso el doctor con acento grave.
Emma lanzó un grito, y Mr. Delarivière se

266 Javier de Montepín
pintadas flores, y todo aquel conjunto risueño. De repente el aspecto se modificó, y una vez salvado el último límite de la parte de recreo, llegáse a la casa de Salud, verdaderamente dicha: allí nada de flores, nada de verdura, nada de ruidores de cristallinas aguas!
Al ver aquella vasta construcción de aspecto sombrío; con ventanas defendidas por gruesos barrotes de hierro, como las de una prisión, Emma sintióse vacilar, y estremecimiento nervioso agitó su cuerpo.
—Valor, prima mía—murmuró Fabricio a su oído.
—¡Oh! sí, le tengo, le tengo; pero el aspecto de esta casa es en extremo lúgubre.
Y necesité hacer un violento esfuerzo para contener sus lágrimas próximas a brotar.
Rittner abrió una puerta practicada en la verja que separaba el parque del departamento destinado a las locas, y tomó de la cadena de su reloj un pequeño silbato de plata, en el que produjo un silbido muy suave.
Era la señal de costumbre para llamar a una de las enfermeras de la segunda sección.
Una joven, con vestido de color del Carmen y delantal blanco de grandes bolillos y peto, como el que usan las enfermeras de todos los hospitales, acudió con un manajo de llaves en la mano.
Detúvose ante el doctor en actitud de quien espera órdenes, y éste le dijo:
—Vamos a la celda número 5, pasad delante.
Volvióse, en efecto, y caminó la primera.

El médico de las locas 269
y un chalet contiguo a la puerta de la que daba al boulevard del Sena y que podría servir de habitación para dos personas.
La distribución interior de la casa y el mobiliario eran, como había dicho Fabricio, de tanto lujo como elegancia.
Mr. Delarivière quedó completamente satisfecho, y consultada Emma, exclamó:
—¡Con mamá, este será el paraíso en la tierra!
—¿Qué piden por ella?—preguntó el anciano?
—Adivinad, tío.
—¿Cien mil francos?
—Trescientos veinte con mobiliario y todo; ¿qué os parece?
—Que no debe desperdiciarse esta ocasión, y vos a poner dos letras al notario cerrando el trato.
—El portero me dará lo necesario para escribir.
Volvieron al pabellón de entrada: Fabricio penetró en él, pidió recado de escribir y trazó algunas líneas en una carta.
—Si el señor me permitiera una pregunta...—dijo el portero.
—Podéis hablar.
—¿El señor compra la casa?
—Sin duda.
—Yo soy el portero-jardiner; sobre todo, ya ve el señor cómo está conservado el jardín.
—Perfectamente, hay que hacerlos justicia.

ya con gran exceso el plazo en que pudieron gastarse.

¡Mentado escandaloso se armara si se tocara ahora una peseta de aquel crédito arrancado por malas artes y hoy caducado!

La comisión organizadora del banquete no se dio a conocer en el Conservatorio de Música para ver si podía celebrarse en el salón de audiciones el banquete oficial.

Los comisionados miraron y remiraron el salón, y como éste se encuentra sin pintar, sacieron de allí diciendo: «Esto es indecoroso; aquí no se puede dar en manera alguna el banquete al monarca; ¿qué diría D. Alfonso?», etcétera.

Pues si estuviera enterado de la situación económica del Conservatorio, diría lo que nosotros, que lo indigno, indecoroso e insustentable, es que se asignen miles y miles de pesetas en homenajes y banquetes, mientras a los profesores del Conservatorio se les adeudan por la Diputación provincial, que es la pagana, algunas mensualidades.

Sentimos que los diputados organizadores del banquete no se decidieran a celebrarlo en el Conservatorio, porque allí pudiera haberse añadido un número al programa; la presentación de todos los profesores del citado centro con sus respectivos libramientos firmados, para que se les hicieran efectivas las cantidades que se les adeudan.

El cuadro hubiera sido muy interesante, de una realidad encantadora y atractivo en extremo.

¡Qué lástima, qué lástima, que se suprima este número del programa!

Pero es lo que habrán dicho los monárquicos; todo eso de deudas y sueldos son monarquías, música y armas al hombre.

Es decir, lo que afirmamos nosotros respecto a ciertos homenajes y visjecitos; música, música y nada más que música, porque votos, ya están frescos, ni uso.

Y si no, al tiempo.

El correspondiente que El Noticiero tiene en Madrid comunicó ayer la siguiente noticia:

«He oído decir que está firmado ya desde hace horas el real decreto autorizando la desecación del lago de la Albufera.»

Asunto es este que entraña inmensa y excepcional gravedad, y nos sorprende que haya sido resuelto de improviso sin consulta ni conocimiento de los ayuntamientos de las poblaciones a quienes afecta la extinción del lago.

Esto interesa a los propietarios y colonos de tierras arrojales y a los centenares de familias que de la pesca del lago viven.

¿Quién ha instado ahora esa desecación? ¿Quién ha perdido que se dicte semejante decreto?

¿Qué consideraciones se han tenido en cuenta para otorgarlo?

Tancomos deseos de saberlo para juzgar. Por hoy nos limitamos a llamar la atención de nuestros lectores, pues creemos que este asunto es de los que han de motivar comentarios y excitaciones.

Por lo pronto, la noticia, si es cierta, caerá como una bomba sobre todos los pueblos que tienen grandes intereses relacionados con la Albufera.

EL PUEBLO ha hecho y hará durísima campaña contra los ladrones del lago. Nos hubiera alegrado, por lo tanto, un decreto ordenando la persecución de los que indebidamente lo cercenaron.

Pero en cuanto a la desecación, consideramos que es asunto de tal trascendencia, que no ha debido resolverse así de repente, sin dilucidar a quienes beneficia y a quienes perjudica, para decidirse por aquello que más convenga a los intereses generales.

Veremos lo que resulta y hablaremos con entera imparcialidad.

Otro desengaño.

El Gobernador envió una comunicación al presidente de la Academia Jurídico-Escolar para que asistiera a la junta magna organizadora de los festejos regios.

El citado presidente reunió ayer a los socios de la Academia Jurídico-Escolar, y éstos acordaron, por mayoría de votos, no tomar parte alguna en los festejos que se preparan, y por lo tanto, que nada, absolutamente nada, ostente la representación de la Academia en los actos que con motivo del viaje se celebran.

Los escolares han hecho bien.

Lo contrario sería fomentar divisiones, avivar odios, despertar dormidos rencores que convertirían a la Universidad en campo de batalla.

Por cierto que los culpables de esas enconadas luchas, que indudablemente ocurrirían en los claustros universitarios, serían los que sin respetos a la santidad de la ciencia se empeñan en que salieran de allí los jaleadores de un régimen.

A las Universidades se va a estudiar; para

hacer política está el club, el centro, el casino.

¡Bravo por los escolares que, amantes de su independencia, velan por conservarla!

Cumpliendo un deber de cortesía, nuestro compañero Sr. Serrano Clavero hace desde estas columnas público testimonio de su gratitud hacia los numerosos amigos de la capital y la provincia que le han felicitado por el éxito de su poema *Venganza*.

Dicha producción ha sido patrocinada por el Ateneo Científico Literario, y dentro de breves días se publicará con el retrato del poeta.

Es muy gracioso el director de la *Voz*. Los comentarios que hicimos de su intervención en las fiestas regias le han hecho perder los estribos e incurrió en la candidez de que aquel alfilerazo está inspirado por alguno de los muchos enemigos que tiene en el mismo campo carlista.

No hombre, no. Si nosotros estamos enterados de los disgustos y animosidades que hay dentro de la "Liga católica", por causa de la plaza ambiciosa política, lo sabemos a consecuencia de que no faltan quienes por mejor servir nuestra causa fiagan adhesión a los carlistas de la Liga y nos tienen al corriente de todo lo que allí ocurre.

Tranquilícese, pues, el Sr. Cavanillas, y procure poner sus actos en armonía con sus palabras, para no dar lugar a que le tachen de esceptico sin entendiernos por idea alguna y que únicamente pretenda medrar.

Dice al contestarnos, que fué desazonado de Ciudad Real por no haber declaraciones liberales ni sus independientes.

Entonces el Sr. Cavanillas confirma la apreciación que siempre hemos hecho, considerándolo carlista, porque quien no es liberal, ni independiente, precisamente ha de ser carlista.

Y un carlista no puede organizar, ni adherirse a fiestas en honor del representante de una dinastía que debe el trono a los liberales.

¿En qué quedamos, Sr. Cavanillas? O engaña usted a los carlistas o a los liberales dinásticos.

Y en cualquiera de los dos casos, falta a los deberes de católico que usted pretende enseñar a los demás en su periódico.

Por algo murmura de usted los curas.

Hemos dicho muchas veces que Polo era el prototipo del deshago y de la frescura, y que Pérez Moso era digno compañero suyo, y hoy hemos de ratificarnos una vez más en nuestro aserto.

Nadie en Valencia, a no ser Polo y el Gobernador, sabían ni una palabra acerca de que hubiese sido suspendido por el alcalde el acuerdo de la Corporación municipal de llevarle a los tribunales por haber dispuesto de los edificios de San Gregorio y Viejo Matadero, sin el consentimiento del Ayuntamiento.

Pues bien; la primera noticia de tal suspensión se tuvo ayer en las oficinas municipales por un oficio del Sr. Pérez Moso, confirmando la suspensión de aquel acuerdo y ordenando además que se amonestase a los concejales que lo adoptaron.

¿Puede verse mayor frescura, más falta de lógica y forma más descarada de torcer la ley?

¿Pues qué, los concejales no tienen como misión especialísima, velar por la conservación de los bienes y derechos de la ciudad?

¿De cuándo acá puede admitirse como norma de conducta, como cosa natural y corriente, que un alcalde pueda disponer a su antojo de los bienes de la Corporación municipal?

¿A donde iríamos a parar si los funcionarios públicos pudieran cometer barrabasadas, arbitrariedades y atropellos, y no pudieran hacerse efectivas las responsabilidades?

A tanto vale la confirmación de la suspensión del acuerdo de referencia.

Es el colmo de la frescura, amonestar a quien vela por los prestigios del Ayuntamiento y a quien procura que sus fines no sean ocupadas sin su autorización.

Esperamos que, de todos modos, el Ayuntamiento sabrá defender su prestigio y su derecho, y conagrará que los edificios de San Gregorio y Viejo Matadero, sean evacuados y quedados a la disposición única y exclusiva del Ayuntamiento, que es el propietario de ellos.

Y nada más por hoy. Hablaremos otro día de este asunto en los términos que estimemos procedentes, según el extremo a que la Alcaldía y el Gobernador quieran llevar la enorme arbitrariedad realizada.

El Sr. Pérez Moso ha amonestado a los concejales.

Nosotros amonestamos al Sr. Pérez Moso. Que conste y ya veremos quién gana la cuestión.

MARINA CABAÑAL.—Debut primera tiple Srta. Casasús.—"La guerra santa".

Con motivo del viaje de D. Alfonso vendrán a esta ciudad el ministro de la Guerra, el jefe del Estado Mayor Central, el director general de la guardia civil y varios generales más que pertenecen al cuarto militar o desempeñan cargos placiegos.

¿Se movilizarán las reservas?

El delegado de Hacienda de esta provincia ha dispuesto que el pago a las clases pasivas que perciben sus haberes de esta Tesorería se verifique de nuevo a doce de la mañana en los días que a continuación se expresan:

Abril 1.—Pensionistas, jubilados, cesantes y Montepío civil.

Día 3.—Montepío militar.

Día 4.—Retirados, letras de la K a la Z.

Día 5.—La misma clase, de la A a la J.

Día 6.—Cruces pensionadas.

Día 7.—Los que hayan dejado de percibir en los días anteriormente señalados por causa justificada.

Nuestro querido amigo el presidente de la comisión municipal de Caminos D. Manuel Crú, acompañado del sobrestante de la misma, inspeccionó ayer mañana todos los caminos comprendidos en las carreras de Encorta y San Luis, estudiando sobre el terreno las mejoras que hay que introducir en ellos y dando las oportunas órdenes para que se realicen a la mayor brevedad.

También por la tarde, en el camino del Grao, recibió el Sr. Crú una partida importante de machaca.

MARINA CABAÑAL.—Debut primera tiple Srta. Casasús.—"La guerra santa".

Mañana, a las nueve, se reunirá los representantes de las sociedades adheridas al acto de homenaje a los mártires de la libertad, para capacitarse de los trabajos realizados por la comisión e imprimir aquellas modificaciones que estimen convenientes.

A esta reunión se ruega asistan todos, pues en ella se utilizarán los detalles para el buen resultado del acto que se ha de celebrar el domingo.

Asimismo se ruega a todas las sociedades que por olvido no hayan sido invitadas y quieran contribuir al mayor esplendor del mismo, manden su representante o la adhesión por escrito al Casino de Unión Republicana del distrito de la Misericordia, Encarnación, 1.

Para el banquete de pobres del día llamado de *Juaves Santo*.

Suma anterior, 71'00 ptas. San Gregorio, 0'50 pesetas; Girasola padre, 0'50 y leña; El Magaña, 0'50; Isidro Cabreles, 1; Miguel Duro, 0'25; Francisco García, 0'25; Un Saragata, 0'25; Un Cabazo, 0'50; Matías, 0'10; José López, 1; Maso, 0'50; Rodolfo Ferris, 0'50; Emilio Navarro, cinco decalitros de vino.

Total: 76'85 ptas.

Esta noche a las nueve, dará su anunciada conferencia en el Casino de Unión Republicana del distrito de la Misericordia, el joven propagandista Avello Montenegro, quien invitado por la directiva, disertará sobre ciencia y sociología.

Como la competencia del orador en esta materia es mucha y muchos también los deseos por oírle, creemos ha de verse el espacioso salón concurridísimo por nuestros correligionarios del mencionado distrito, que se preparan pasar una velada instructiva y provechosa.

Trajecitos corte de novedad para niño, desde 5 pesetas. Almacenes "El Águila", calle de la Paz.

EL FERRO-QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas a los convalecientes.

La Sociedad Valenciana de Tranvías ha dispuesto que desde 1.º de Abril próximo hasta nuevo orden, se preste el servicio ordinario de tranvías en la línea de Godella en la forma siguiente:

Primera salida del apeadero de Godella, a las 6'15 mañana.

Última salida del apeadero de Godella, a las 7'30 noche.

Primera salida del apeadero de Valencia, a las siete mañana.

Última salida del apeadero de Valencia, a las 8'30 noche.

En los días festivos se prolongará el servicio 30 minutos.

Desde el mencionado día el servicio extraordinario continuará prestandose los días festivos con sus viaseras y los jueves, verificando las salidas de Godella a las diez y doce de la noche y de Valencia a las once y una de la madrugada, rigiendo las mismas condiciones y precios en el billete que hoy existen.

La esposa del presidente de la Diputación Sr. Alberola, continúa mejorando de la lesión que se produjo anteayer al descender de un tranvía en la Glorieta.



Notas municipales.

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento, se dará cuenta de una proposición pidiendo el alcantarillado de las poblaciones marítimas, reforma de que han tratado con preferente atención nuestros amigos en el Consistorio.

Para que presida el sorteo, con objeto de amortizar Obligaciones del Nuevo Matadero, ha designado la Alcaldía al Sr. Romani.

Comisión de Policía Urbana.—En la sesión de ayer se tomaron los siguientes acuerdos:

Proponer al Ayuntamiento la reforma de línea de la senda del Aire; emplazar los puntos en que se han de instalar los seis chalés-retretos; conceder licencia para instalar un kiosco en los solares de San Francisco, con destino a la venta de periódicos; establecer el tránsito de carruajes en un solo sentido por la calle de Santa Ursula; autorizar a D. Juan Nacher para instalar un motor a gas en la calle de la Jordana, núm. 24, y conceder 30 licencias para realizar obras.

Dicen de Madrid que muy en breve publicará el ministro de Agricultura una real orden para que la guardia civil se encargue del servicio de la policía rural, añadiendo que el propósito del ministro es que los civiles hagan cumplir las órdenes dispuestas para evitar que se propague la palomilla o pulgón que tanto daño está causando en los olivos.

El Alcalde Sr. Ordejón ha designado para secretario particular suyo a D. Manuel Díaz Guerra y Ochoa, estimado compañero en la prensa.

Nos congratulamos de este nombramiento, pues ha residido en persona merecedora de tal distinción.

EL FERRO-QUINA-BISLERI vence las afecciones.

Sombreros boncos, buen negro, clase extra, a 9 pesetas. Almacenes "El Águila", calle de la Paz.

MARINA CABAÑAL.—Debut primera tiple Srta. Casasús.—"La guerra santa".

Trabajando ayer tarde en la maquinaria del bergantín "San Miguel", se produjo varias lesiones de importancia el marinero del mismo Antonio Bosch Coll.

Se le asistió en la Casa de Socorro del Puerto.

Por cuestiones relacionadas con la última huelga rifieron ayer mañana en la fábrica de electricidad de la Compañía General de Tranvías Higinio Esteve Climent y Miguel Gorrís Esteve.

El último conductor *esquirol* de dicha Compañía, amenazó con un revólver al Higinio.

El hecho se puso en conocimiento del juzgado de guardia.

Anoche se reunió la comisión interina de vecinos de las calles de Cervantes y Padre Jofré, acordando invitar a todos los vecinos de dichas calles para el viernes a las nueve de la noche, en la casa núm. 10 de la calle de Cervantes, para que reunidos acuerden el nombramiento de la comisión efectiva encargada de los festejos en honor del Quijote.

Se suplica la asistencia a dicho acto.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA es refrescante, digestiva y gaseosa.

Primera comunión: Equipos completos para niño, desde 55 pesetas. Almacenes "El Águila", calle de la Paz.

MARINA CABAÑAL.—Debut primera tiple Srta. Casasús.—"La guerra santa".



CONQUISTAS DE LA CIENCIA

ESCULTURA EN EL CUERPO HUMANO

Hasta ahora, la medicina se concretó a preservar y curar las enfermedades del cuerpo humano. La ciencia se ha convertido en lugar donde la ciencia suple a la naturaleza realizando obra perfecta de artista. Las deformidades nasales, las configuraciones defectuosas de este órgano, el más característico de la fisonomía, son completamente corregidas y sanadas. Imprimir perfección de línea y expresión de conjunto, transformando en correcta una nariz chata, aplastada o remanecida, en haciendo desaparecer el aspecto repulsivo que tienen algunas personas con narices deformes y que se señala como signo de inferioridad social, es lo que se realiza con maravillosos resultados, los mismos que obtiene en la curación del ozema (feidex, de aliento), enfermedad que se considera incurable, el médico especialista D. Alfredo Gallego, dedicado 30 años al estudio y práctica de los modernos procedimientos de curación, relacionados con los últimos adelantos científicos en las enfermedades de garganta, nariz y oídos.

Consulta: San Bernardo, 18, duplicado, Madrid.

Las figuras del margen reproducen retratos de personas operadas por el especialista a que nos referimos antes y después de regida la nariz.

Trinquete Peleyo.—Jugarán Chiquet de S. mat y Rata, contra Hilario, Nel y Mari, a escacera y rayas. Precio el de costumbre.

Si publicáramos las cartas que recibimos de clientes agradecidos del LICOR DEL POLO, necesitaríamos un periódico diario.

EXITO SEGURO.—Las indigestiones, de pespías, dolor de estómago, diarreas y disenterias, en niños y adultos, se curan con el "Elixir Estomacal de Saiz de Carlos".

Con el uso continuo del agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA se combate la obesidad.

Después de probar con los engorrosos remedios que se anuncian, es cuando más se agradece la eficacia radical del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero errático radical del estómago y del intestino, sin engorrosa acción calmante, es digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada botija tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

Depósito general, en la droguería de los señores G. Contat y C.ª, plaza del Mercado, 72, Valencia, y en las principales droguerías de Europa y América.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

Ante el inmenso pedido de la reproducción fotográfica del hermoso cuadro contenido en el célebre artículo del Sr. Bisaco Ibañez con el retrato del mismo, se ha hecho una segunda y última tirada al ínfimo precio de una peseta, a fin de que puedan adquirir este recuerdo político todos nuestros correligionarios. De venta en todos los centros de Unión Republicana de nuestra región.

TOSE EL QUE QUIERE.—Usad los discos de Roselló.—Caja, 2 reales.—Venta: farmacias y droguerías.

¿Tenéis cariño a vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

JUVENTUD ANTIMONARQUICA

Se convoca a la comisión organizadora de la Juventud Antimonárquica, a una reunión que se verificará esta tarde a las cinco en la Universidad.—El presidente.

Movimiento obrero

DEPENDIENTES PELUQUEROS.—Celebrarán junta general ordinaria esta noche, a las diez, en su casa social, calle de Encarnación, para tratar asuntos de importancia. Se encarece la puntual asistencia.

PANADEROS.—Ayer mañana celebraron una reunión estos obreros.

Se nos dice que algunos patronos, acompañados de agentes de autoridad, se presentaron allí para intentar que algunas escuadras fueran al trabajo.

Los obreros que las forman negaronse a ello espontáneamente y sin que mediara coacción por parte de nadie, como sin duda habrían querido los patronos.

Con un actitud, han demostrado los obreros un vigoroso espíritu de solidaridad.

Hoy se celebrará junta general.

LA GUTENBERG.—(Sociedad de tipógrafos y encuadernadores) Esta sociedad celebra

260 Javier de Montepín
—Pues bien, desearía saber si el señor piensa conservarme a su servicio.
—¿Cuánto tiempo hace que enidáis este parque?
—Tres años.
—¿Estáis casado?
—No, señor.
—¿Cuánto ganáis?
El jardinero formuló una cifra.
—De vos depende conservar vuestra plaza; pero debo advertiros que no gustamos de habilllas de vecindad.
—El señor quedará contento de mí: no me trato con nadie.
—Entonces, corriente; vais a empezar vuestro servicio haciéndome un favor.
—Estoy a las órdenes del señor.
—Llevad esta carta sin pérdida de tiempo a casa del notario.
—Al momento, señor.
—Y en cuanto volváis, quitad el cartel de venta.
Y Fabricio puso dos luises en la mano del portero, reuniéndose a su tío y su prima.
—Querido tío, ¿estáis en vuestra casa?—dijo.
—¿Quiera Dios que pronto estemos todos reunidos en ella! ¡Qué dichosos podríamos ser!
—Ahora, padre—dijo la niña con acento suplicante,—vamos a Anteuil, no es verdad?
—¿Lo queréis?
—¡Oh!, sí, sí, lo deseo con ansia; además, me lo has prometido...

El médico de las locas
de lejos, por una ventana, a través de un cristal... Ya veis con qué poco me contento, y yo os juro no pretender más.
—Yo os lo suplico, caballero—dijo Mr. Delarivière uniéndole sus súplicas a las de su hija,—otorgadme lo poco que solicito.
Frantz Rittner cambió una mirada con Fabricio, y éste, tranquilizado por una entrevista así a distancia, exclamó también:
—Doctor, creo que esa petición tan sencilla no tenéis razón para negarla.
Rittner pareció vacilar aún, pero fué únicamente por fórmula; después, como decidiéndose repentinamente, exclamó:
—¡Venid!
La sangre coloró instantáneamente las mejillas de la niña, único medio que tuvo de manifestarse la alegría que inundaba su corazón.
—Venid—dijo el doctor—pero ¿me prometéis ser prudente?...
—Os lo prometo; contad con mi firme voluntad.
—Os mostraré el camino—dijo el doctor.

265
estremeció y ocultó el rostro entre sus manos. Fabricio continuó impassible; comprendía que su cómplice representaba una comedia siniestra.
—¡La muerte!—murmuró la joven con espanto.
—Nada más fácil, en el estado en que se encuentra vuestra madre. Lentamente, por gradaciones insensibles, es como puede volverse el equilibrio a aquella naturaleza, desear el velo que ha producido la noche en su cerebro.
El sobrino del banquero tomó la palabra.
—Señor doctor—dijo,—¿habéis estudiado algo desde ayer a nuestra querida enferma?
—Sí, señor, en diferentes conceptos.
—¿Y habéis percibido algún sintoma favorable a su curación?
—Su estado no se ha agravado, lo cual es mucho, y yo confío en que la calma, el aislamiento completo, triunfarán del mal: lo que importa, sobre todo, es evitarle una impresión violenta, cuyas consecuencias podrían ser dolorosas, os lo repito.
—Comprendo, caballero—murmuró la joven, cuyos ojos se llenaron de lágrimas,—ahora me explico el peligro que señaláis; pero existe un medio de conciliar la prudencia con mi deseo.
—¿Queréis indicarme?—dijo el doctor Rittner con ironía.
—Decid que sí mi madre me ve y me reconoce puede producirse en ella una crisis política... Pues bien, evitemos que ella me vea, solo mis ojos se posarán en su dulce rostro sin que ella lo sepa... Dejádme ver a mi madre

264 Javier de Montepín
—Creo que hubiera sido más prudente aguardar a mañana; pero, en fin, cumplí mi voluntad.
Subieron al carruaje, y el cochero recibió orden para ir a Anteuil, calle Raffet.

XXIII
El landó ganó la avenida de Madrid por la calle del bosque de Bolonia, atravesó el bosque hasta la Muette, siguió el boulevard Suetet, franqueó la pasadera del camino de hierro que se halla enfrente del cuartel de infantería número 61, y se detuvo delante de la casa de Salud del doctor Rittner.
Durante el trayecto, ni una sola palabra le bñase cambiado entre nuestros personajes, cada uno entregado a sus propios pensamientos.
Mr. Delarivière estaba profundamente triste, y lamentaba no haber tenido bastante carácter para resistir al deseo de Emma, que iba quizá a producir en su madre una crisis violenta.
Emma por su parte temía que el doctor, sordo a sus ruegos, insensible a sus lágrimas, no le permitiera ver a su madre.
Los tiempos de Fabricio eran d e distinto género.
—¿Todo está en lo posible!—se decía.—Una gran emoción ha producido la locura, otra parte de curarla... ¡Es la homeopatía morali y la vista de Emma producirá en su madre el resultado... si le devolviese la razón, todos mis proyectos vendrían a tierra!

La junta general extraordinaria esta tarde a las siete, para tratar un asunto de interés. Siendo urgente el asunto que ha de tratarse, se tomarán acuerdos cualquiera que sea el número de socios que asista.—El presidente, Carlos Soría.

ESTAMPACION TIPOGRAFICA.—Compañeros: Se os convoca a junta general extraordinaria, para esta noche a las ocho y media, en el local social, con objeto de tratar de la invitación hecha por las sociedades obreras para la creación de un periódico, órgano defensor de la clase proletaria.

Se recomienda la asistencia.—El secretario, Vicente Lleó.

SOCIEDAD TIPOGRAFICA.—Esta sociedad convoca a junta general extraordinaria para mañana viernes, a las siete de la tarde, con objeto de tratar asuntos de suma interés para la misma.

Se recomienda la puntual asistencia.—El secretario, Alfredo Sánchez.

Círculos y sociedades

Gran velada para el domingo prepara la sociedad Los XX en honor del distinguido y simpático joven Salvador Ibáñez.

Se representarán las aplaudidas zarzuelas "Dolores", "Carceleras" (extremo) y "Los barberos", obras en que el beneficiado alcanzará seguramente ruidosas ovaciones.

Dadas las simpatías con que cuenta el señor Ibáñez entre las distinguidas familias que asisten a Los XX, el domingo próximo estarán concurrirísimos los salones de esta culta sociedad.

Esta noche se verificará en el Centro de Unión Republicana una espléndida velada fantástica, por el distinguido profesor filonista "Dr. Posadas".

Dada la circunstancia de ser ya conocido por esta Sociedad el mérito de este artista y las novedades que dará a conocer, es de esperar que la concurrencia a esta velada será numerosa.

Se avisa a los alumnos de la Escuela de Artes e Industrias matriculados en la clase que dirige D. Juan Peyró, y desean ingresar en la extensión a Italia, pueden efectuarlo hasta el día 30 del corriente de seis y media a ocho de la noche, en el local de la clase antes mencionado. Por acuerdo en junta general, la directiva, invitado por la directiva del Casino de Unión Republicana del distrito de la Maestros, dará hoy por la noche a las nueve una conferencia sociológica Aurelio Montenegro, que por la competencia que de esta materia tiene el disertante, no dudamos resultará provechosa.

La Sociedad de Maestros Barberos Económicos de Valencia y sus afueras, convoca a sus asociados para hoy jueves, a las tres y media de la tarde, en su casa social, Calabazas, 39.

Esta mañana, a las once y media, y quizás también por la tarde, continuará en el domicilio de la delegación regida la serie de sesiones que con motivo de las actuales reformas de primera enseñanza celebra la Asociación de Maestros públicos de esta capital.

Se repite la asistencia a todos los maestros y maestras públicos.

Teatros

Principal:

Esta tarde a las once se celebrará una gran matiné parisien, dedicada a los niños, tomando parte todos los clovys y los principales artistas que han debutado durante la semana.

Por la noche gran función de moda, en la que hará su debut Mía Darwin con su colección de gatos encastrados, y los aplaudidos Trio Fasio y hermanos Renaldos.

Apolo:

Continúa el público favoreciendo con su asistencia este teatro.

Anoche se representaron "La reina mora", "Las estrellas" y "Viento en popa". El maestro Corbón hizo las delicias del público. Las señoras Domingo y Cortés y la señorita Taberner, tan acertadas y aplaudidas como de costumbre. El público aplaudió también al joven y simpático actor Sr. Lorente, que hizo un italiano inimitable en "Viento en popa". Muy bien el señor Cervera.

Esta noche se verificará el estreno de "La casita blanca", con presencia de sus autores.

Es seguro que el teatro se vea muy concurrido.

Ruzafa:

Anteañoche celebró su beneficio el inteligente maestro D. Eduardo Senis, viéndose con tal motivo muy animado el teatro.

Representóse "La tragedia de Pierrot", "Bohemios" y "El húsar de la guardia", obras en las que los artistas cosecharon mercedos aplausos, especialmente Josefa Cháfer, que en "Bohemios" fué la indiscutible Cosette que arrestra al público al aplauso sincero y entusiasta.

En el último entreacto la orquesta y la banda de Veteranos, efectuaron, bajo la dirección del maestro Senis la "Fantasía de varias zarzuelas" del maestro Caballero, parte que el público aplaudió, obligando al maestro a repetir.

El Sr. Senis recibió varios regalos, entre los que merecía citarse un hermoso retrato al óleo, debido al pincel de Fernando Vizcaí, cuya obra mereció unánimes elogios.

Esta noche se verificará el beneficio de la tiple cómica señorita Vilá, representándose "Los picaros celos", "El terrible Pérez" y "Carceleras".

En el intermedio la beneficiada, acompañada de su hermana Isolina, bailarán un Cake-Walk.

Para mañana viernes se anuncia en este teatro el estreno de la ópera cómica en cuatro actos del célebre do maestro Audran, titulada "La muñeca".

En su desempeño toman parte los principales artistas de la compañía.

Salón Novedades.

Esta tarde se celebrará en este salón, como todos los jueves, función cinematográfica, para los niños.

Por la noche tendrá lugar la despedida de la aplaudida y hermosa bailarina, Aurelia la "Sevillanita".

Cinematógrafo de la Paz.

Anoche, con motivo del estreno de la película titulada "El incendiario", se vió muy concurrido este Salón, y con seguridad se repetirá en noches sucesivas por lo interesante que resulta el argumento de ese cuadro animado.

Las audiciones gramofónicas gustan mucho y el público se recrea oyendo a los mejores artistas contemporáneos.

Resulta en conjunto un espectáculo único y agradable, lo que contribuye a que cada día se vea más favorecido por el distinguido público valenciano.

—Esta tarde, a las cuatro, "matinée" dedicada a los niños.

En Utiel:

El 25 y 26 del actual se puso en escena en el teatro de esta villa el hermoso drama titulado "Emilio Zola o el poder del genio" por la notable compañía que dirige el inteligente actor D. Enrique Martí Rey.

La obra fué admirablemente desempeñada por toda la compañía, sobresaliendo la señora Sánchez en su papel de Blanca Floriani; señora Martínez en el de Elvira; señora Celsa en Mercedes de Robinat; la simpática señorita Nieto en el de Gabriela, y los Sres. Martí Rey en Zola; Augusto en el padre Aiglar; Parados Gari en el capitán David y los demás también dieron una esmerada interpretación a los papeles que desempeñaron.

Todos fueron aplaudidísimos con justicia, y en especial la señora Sánchez, el Sr. Martí Rey y el Sr. Augusto, que recibieron estruendosas salvas de aplausos, viéndose obligados diferentes veces a salir al palco escénico.

La obra gustó mucho a este público, tanto que en las dos representaciones obtuvieron dos llenos completos.

Para el sábado y domingo próximos están anunciadas "El Abuelo" y "Tosca", respectivamente.

Utiel 27 Marzo. Tricolor.

En Alberique:

En el teatro Liceo, se han dado durante los días 25 y 26 del actual, dos extraordinarias funciones por el aplaudido artista D. Francisco Sanz.

El éxito ha sido completo, y ello lo demuestran los dos llenos con que se ha visto favorecido dicho Coliseo.

El notable ventrílocuo demostró lo mucho que vale, pues además de causar la hilaridad del público con su gran colección de autómatas, estuvo sumamente feliz interpretando la "Oratoria moderna" y causando la admiración con la guitarra, cuyo difícil instrumento dominó por completo.

Fué interrumpido constantemente por los frecuentes aplausos del distinguido público.

Remitido Teatro de la Princesa... Valencia

Al público, a todos los artistas de zarzuela y a todos los asociados de la Sociedad de Artistas Dramáticos y Líricos.

¡MOJO!

Estábamos en Madrid trabajando. Corría el mes de Diciembre próximo pasado, cuando se formó una compañía de zarzuela que tenía que empezar su campaña en Alcoy, bajo la dirección de D. Miguel Soler y D. Arturo Isaura, y con la cooperación de los Sres. Eduardo Berges, Elías Peris, Mariano Martínez y Manuel Rodrigo, todos empresarios, al par que artistas de mucho renombre y asociados en una dignísima sociedad que, entre los varios fines que persigue, persigue el de extinguir los explotadores, los vividores a costa de los pobres artistas, que tienen la desgracia de no tener leyes que los amparen en esta desdichada España.

Había tal carencia de coristas del género grande, que tuvimos que recurrir a los que estábamos como antes digo, trabajando en los teatros de Madrid.

Sin hacernos valer aprovechando la escasez de personal que había en aquel entonces, y aún algunos saliendo por menos sueldo del que debían ganar, accedimos a dejar nuestros teatros para ingresar en la compañía que se formara para Alcoy.

Todos íbamos satisfechos y contentos de formar parte de la compañía. ¿Quién no lo hubiera estado teniendo la honra de tener por empresarios a artistas tan eminentes, a personas tan respetables y a amigos y compañeros como los señores Rodrigo, Martínez, Peris, Berges, Isaura y Soler?

Cierto que los negocios teatrales no son hoy todo lo bueno que se desean y menos aún si se desean; pero si alguien nos hubiera dicho "asegurados, mirad bien lo que hacéis antes de ir en esa compañía", les hubiéramos contestado con una sonrisa burlesca, como diciendo: ¡qué más quisierais vosotros que venir también!

Pero, ¡oh desconsuelo!, empezamos la campaña y comenzamos a perder cuatro ó cinco sueldos cada diez ó quince días, y empezamos a dar tumbos por esos mundos de Dios, dignos de los Boggiero, de los Barrilaro, de los Pablo López, etcétera, hasta que llegamos a Valencia, y a los dieciséis días de estar funcionando, se declaran en quiebra los señores empresarios, dejando pérdidas a una porción de familias, que se quedan en mitad de la calle, sin poder regresar a sus casas y sin poder dar un pedazo de pan a sus hijos.

Y todo eso, ¿sabéis quién lo ha hecho? Pues los que han inhabilitado a Pablo López por no pagar a sus artistas.

Aborreción grande será; pero en el teatro, centro de toda cultura y donde más se ridiculizan las injusticias sociales, los que anatematizan, los que castigan el no cumplimiento de los contratos, son los primeros que por no cumplir sus compromisos, dejan en el mayor desamparo a una porción de familias.

Bien dijo el que dijo: "Una cosa es predicar y otra dar trigo"; y bonito ejemplo vale a dar... a los demás asociados.

¡Ojo, compañeros! ¡ojo, asociados! ¡ojo, artistas de todas categorías! añadid a la lista de los Pablo López, Barrilaro, Boggiero y demás adaltes, los nombres arriba mencionados.

—Por el Sr. J. Valls, Valencia 26 de Marzo de 1905.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 4.—Gran matiné.—A las 9.—Gran compañía Alicia.

TEATRO APOLLO.—A las 8 y 45.—El chico de la portera.—La casita blanca (extremo).—Las estrellas.

TEATRO RUZAFÁ.—A las 9.—Beneficio de la tiple Srta. Vilá.—Los picaros celos.—El terrible Pérez.—Cake-Walk.—Carceleras.

TEATRO DE LA MARINA (Cabañal).—A las 8.30.—Debut de la tiple Srta. Casasús.—La guerra santa.

SALÓN NOVEDADES.—Cuadros de cine y gramófono, entre ellos "El incendiario".—El ventrílocuo Sr. Martínez.—Srta. Juanita Martínez.—La hermosa y su rival bailarín.—"La Sevillanita".—A las 7.

CINEMATÓGRAFO DE LA PAZ.—Estreno de la película "El incendiario".—Señoras de gramófono y cinegramas.—"El incendiario".—Señoras de gramófono y cinegramas, desde las nueve de la noche.—Por la tarde a las seis, la "Sesión selecta".

Huespedes

Trató como de familia, absoluta limpieza y precios económicos. Calle de las Almas, letra B, piso tercero, derecha.

Muebles a plazos
y muebles a plazos
"La Amuebladora", Bajada San Francisco, núm. 27.

De interés

Los dueños de la tienda de San Vicente, Maldonado, núm. 2, ofrecen a sus clientes toda clase de géneros, tanto frutidos como coloniales, a precios sumamente reducidos y además, están instalados al día, embudidos de las mejores fábricas de España y arcoses, por fracciones de cinco kilogramos y sacos de 100, a precios baratísimos. —UNO EQUIVOCARSE! 2. MALDONADO, 2.

Las Barracas
LLOP, 8 y 10

Fábrica de torcidos de algodón especiales para medias, negro indestructible y colorables, para cama y hules de todas clases, como igualmente en paños y bordados. —PRECIOS FIJOS Y ECONÓMICOS.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas?

Usad el ESANOFELE

Noticias de la prensa médica

El nuevo periódico "Progreso Médico", revista de Higiene y Medicina, práctica, que se publica en Barcelona, refiere en su notable artículo, titulado "La Moderna terapéutica", algunos de los juicios, declaraciones y certificados importantes de varios ilustrados doctores acerca del empleo del medicamento "Esanofele" en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, cuartanas, etc.

El "Esanofele" preparado por la casa F. Bisleri, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, República Argentina, México, etc., y ha dado resultados inmejorables.

De él escribe entre otros, el doctor D. J. de Echevarría: "En un caso de paludismo inveterado he dado el 'Esanofele' de Bisleri y cuando los medios clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desaparición de una fiebre inveterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto a reaparecer" como acostumbra a hacerse cada 15 ó 20 días en el individuo objeto de mi caso".—Pública de Montañana (Toledo), 3 de Noviembre de 1903.

Depósito general D. ALFREDO ROLANDO, Barcelona, Eslada, San Miguel, 1.—Se encuentra de venta en todas las buenas farmacias.

Consultorio Grifol
Enfermedades secretas

HORAS DE CONSULTA: DE 10 de la mañana a 4 tarde.
Santa Teresa, 21.

Las subvenciones

El decreto confiado el servicio de panificación al Ayuntamiento de Madrid, además de los detalles ya conocidos, dispone lo siguiente:

Se autoriza la adquisición de trigos y harinas en condiciones ventajosas, que conservará en almacenas.

Idem la de un molino para la fabricación de harinas.

Este servicio podrá contratarse con particulares.

Se autoriza el establecimiento de un horno regulador.

Este servicio no podrá concederse a particulares bajo ningún pretexto.

El Ayuntamiento suministrará pan a sus establecimientos benéficos, secando una cantidad, especialmente del pan ordinario, a la venta pública.

El segundo decreto sobre subvenciones refiérese a los Mercados y puestos de venta.

Va dirigido al Ayuntamiento de Madrid, pero podrán adoptarlo los restantes de España.

Los estudiantes

La comisión de estudiantes designada al efecto, ha visitado al Sr. Lacierva, habiéndole entregado la asociada solicitud.

Los escolares han ofrecido entrar en clase desde luego, si el ministro les daba su palabra de honor de acceder a sus peticiones.

El Sr. Lacierva les ha contestado con alguna energía que no les consideraba con la suficiente autoridad para exigirle palabra de honor, y aunque la tuviera, él jamás la daría.

Les ha manifestado a renglón seguido que si se entraban en clase, ni siquiera abriría la solicitud.

Por último, les ha dicho que si lo que pedían lo consideraba justo lo resolvería en pró, pero de ninguna manera en caso contrario.

La comisión ha salido bastante disgustada del despacho del ministro.

Los compañeros que les esperaba en la calle, al enterarse del resultado de la visita, han prorumpido en silbidos.

Sin embargo, se ha impuesto la senates y no ha pasado nada más.

El incidente de ayer

Respecto a la colisión a que dió origen ayer el entierro del obrero muerto de desgracia en las obras del Casino de Madrid, nos ha repetido el Sr. González Besada que las ordenanzas prohiben que los entierros de los cadáveres que procedan del depósito judicial vayan por el centro de Madrid, y si sólo por las rondas.

La "Gaceta"

Publica una real orden prohibiendo desde el 3 de Abril próximo la exportación de azúcares españoles, excepción hecha de las melazas.

Conferencia

El general D. Marcelo Azárraga ha solicitado una entrevista con el Sr. García Alix, sin carácter político.

El teniente Moreno

El teniente de Seguridad Sr. Moreno, herido en la refriega de ayer en el puente de Toledo, se encuentra algo más aliviado.

Fallecimiento

Zaragoza.—Ha fallecido el general carlista D. Francisco Cavado.

Los estudiantes

Barcelona.—Varios estudiantes han fijado

en un árbol un cartel exhortando a sus compañeros a no entrar en clase para secundar la campaña de los escolares de Madrid.

La policía ha arrancado el cartel.

Poco después se ha presentado el gobernador para conferenciar con el Rector.

Los estudiantes le han vitoreado.

Los escolares le han pedido se interesara por sus peticiones, y el gobernador ha ofrecido hacerlo así presente al ministro de Instrucción pública.

La crisis obrera

Cádiz.—Sigue sin llover.

Se agrava el conflicto.

Créese que el gobierno podría resolverlo sin remitir fondos, autorizando a la Junta de Obras del Puerto para gastar los que tiene en caja en los proyectos ya aprobados, como el dique de extramuros, construcción de un astillero, un tren de limpia, etc.

La reina Alejandra

Gibraltar.—La reina Alejandra fué recibida con entusiasmo por la población.

Anoche estuvieron las autoridades a bordo del yate real.

Han llegado los representantes de Inglaterra y Francia en Tánger para saludar a la reina.

La emigración

El Sr. González Besada ha negado que trate de modificar las disposiciones sobre la emigración por medio de un real decreto.

Ha añadido que cuando se abran las Cortes presentará a ellas un proyecto de ley sobre la materia, cuyas disposiciones estarán encaminadas a atar corto a las empresas navieras y de emigración.

Nuevo ministerio

Roma.—Ha tomado posesión el gabinete Fortós.

Ha sido bien recibido.

Ocho ministros pertenecen a la izquierda constitucional y tres a la derecha.

Se aclara el misterio

New York.—Ha sido detenido un sujeto llamado Gersier, en el momento de embarcar explosivos en el vapor "Humbria".

Ha declarado que durante la guerra de Cuba se dedicó a la fabricación de explosivos para destruir los buques españoles.

Un cubano colocó uno de estos explosivos, por equivocación, en el "Maine", y al conocer su error, se suicidó.

La Iglesia y el Estado

París.—Dice que el Senado trata de aplazar la aprobación del proyecto de separación de la Iglesia y el Estado para que lo sancione el sucesor de Mr. Loubet.

Los cardenales franceses han dirigido una carta a Mr. Loubet lamentando la ruptura de relaciones entre la Iglesia y el Estado.

El viaje del Kaiser

Londres.—La prensa censura el viaje del Kaiser a Tánger.

Dice que su propósito es el de oponerse a la expansión territorial de Francia.

Hacia la paz

San Petersburgo.—Mañana publicará el zar un nuevo Manifiesto ratificando su opinión de que debe pedirse la paz.

De Tokio afirman que ésta no se concederá si no la pide directamente Rusia.

Palacio incendiado

Odessa.—Los aldeanos incendiaron ayer el palacio de Libanis.

La crisis agraria

Málaga.—Se ha celebrado una importante reunión para tratar de la crisis agraria que cada vez es más grave.

Se ha acordado dirigir una exposición al gobierno pidiendo medidas para remediar el conflicto.

Consejo de ministros

Los ministros se han reunido en Consejo en el palacio de la Presidencia.

La nota ofensiva facilitada a la Prensa dice que se aprobaron varios expedientes de Administración, para remediar la crisis agrícola, ocasionada por la sequía.

Estudiáronse varios expedientes de indultos de penas de muerte.

Se aprobó un proyecto de decreto creando Cámaras de compensación.

Estudiáronse varios expedientes de competencia y varias sentencias del Tribunal de lo Contencioso.

Se aprobó un decreto referente a las subvenciones.

Asimismo se aprobó otro creando la comisaría regia de Bellas Artes.

También se aprobó otro decreto publicando la lista de ferrocarriles secundarios, en confirmación de lo dispuesto en el decreto del 10 del corriente.

Ampliando lo tratado en el Consejo, sábase que el decreto acerca de las subvenciones se refiere a los mercados.

Respecto a los indultos hay varios de penas graves y algunos de penas leves.

Se denegó el indulto de las penas de muerte impuestas a los autores del crimen de Don Benito.

Las Cámaras de compensación sólo se crean en Madrid y Barcelona.

Nada se ha tratado en el Consejo referente al descanso dominical en el referente a las corridas de toros, por no haberse recibido el oportuno informe del Consejo de Estado.

En cuanto los ministros lo recibían lo estudiarán.

La apertura de Cortes

La Correspondencia de España dice que, según parece, el gobierno tiene el propósito de que el viaje de D. Alfonso al extranjero se verifique antes de la apertura de las Cortes.

Si esto se confirmara, el viaje se verificaría en la primera quincena de Junio, para evitar que las sesiones se interrumpieran con las fiestas del centenario del "Quijota" y el viaje de don Alfonso.

Esto coincide con la lentitud con que se hacen en los ministerios los trabajos de confección de los presupuestos.

El precio del pan

Los fabricantes de pan han anunciado al Alcalde que el aumento del precio de las harinas les obliga a aumentar el precio del pan.

El "Alcotán"

Ha llegado el propietario del globo "Alcotán" Sr. Fernández Duro.

Este ha realizado un viaje con su globo, atravesando los Pirineos.

Indemnización a España

En el Banco de Edimburgo han sido depositadas 70.000 libras esterlinas, que fueron ganadas por España en el pleito entablado contra la casa constructora de los destructores.

Noticia desmentida

El Sr. Villaurrutia ha desmentido que vaya a Mahon con objeto de saludar al Kaiser.

Promesas

El Sr. García Alix ha manifestado que el gobierno se ocupará seriamente de las conclusiones acordadas en el mitin de vintitoiros.

El Banco y el Tesoro

En los círculos financieros habíase de una operación de crédito para la liquidación del Tesoro con el Banco.

Visita

El Sr. Marcano ha visitado al Sr. Cobian para interesarle la resolución del expediente de distribución entre los obreros que tienen derecho a los ahorros de las cajas de las Maestranzas.

La escuadra

Vigo.—Mañana saldrá de este puerto la escuadra de instrucción marchando a Villagarcía.

La cuestión escolar

Las autoridades adoptaron muchísimas precauciones, temiendo las manifestaciones de los escolares.

Ha estado vigilada la casa del Sr. Villaverde.

En distintos centros oficiales se situaron fuertes retenes de guardias de seguridad y caballería a infantaría.

Cuando los escolares estaban reunidos en San Carlos, llegó el gobernador civil, siendo recibido por el decano Sr. Calleja y los catedráticos Sres. Cajal y San Martín.

Cuando se dirigían al ministerio, precedidos por el gobernador y el decano, los estudiantes dieron una estrepitosa silba a la policía.

La comisión que visitó al Sr. Lacierva volvió a San Carlos, convocando a sus compañeros a una reunión para las cuatro de la tarde.

Asistieron unos 3.000 escolares.

Pronunciaronse energicos discursos, abogando por persistir en la huelga pacífica.

Conviniere en que dos individuos de cada grupo escolar se reúnan diariamente para adoptar los acuerdos que requieran las circunstancias.

Diéronse vivas a la Prensa.

Las adhesiones de sus compañeros de provincias fueron acogidas con aplausos.

Después de celebrado el Consejo de ministros en el palacio de la Presidencia, se situaron numerosas estudiantes frente a este edificio, que se había convertido en una casa fuerte.

Disolvieronse pacíficamente.

El estudiante secuestrado

El forense ha dictaminado acerca de las heridas del joven secuestrado Vicente Arnau.

Dice el citado forense que las heridas le fueron causadas con un instrumento puntiagudo, manejado cuidadosamente a fin de que las heridas no ocasionaran peligro.

Las lesiones son muy leves, no ocasionando hemorragias.

Los cortes de la ropa se hicieron con un instrumento distinto del empleado para agredirle.

Excitación

Aumenta la excitación entre los obreros por los sucesos de ayer.

Mañana se reunirán 89 delegados de las sociedades obreras, con objeto de redactar una protesta contra el gobernador y organizar una mitin monstro.

Los heridos en los sucesos de ayer mejoran.

Hacia la paz

San Petersburgo.—Circula el rumor en los centros diplomáticos de que se acentúa el movimiento a favor de la paz.

Indicase a los Estados Unidos para conseguir poner en relación a los beligerantes.

Cuéntase que el zar ha dicho: "Hágase la paz que el mundo espera".

Dícese que Rusia ha hecho conocer las bases con que aceptaría la paz.

Nombramiento

San Petersburgo.—Ha sido nombrado ministro de la Guerra el general Redigar.

Más de la guerra

París.—Los japoneses preparan un nuevo plan para envolver al ejército ruso.

Londres.—La escuadra del Báltico ha marchado a Chages.

San Petersburgo.—La escasez de noticias de la guerra produce gran inquietud.

Visita a Inglaterra

Londres.—Circula el rumor de que la escuadra francesa visitará las aguas inglesas, fondeando en Spithead.

Sigue la guerra

San Petersburgo.—Sábase, por origen autorizado, que Rusia decide continuar la guerra.

Añádese que son, por lo tanto, infundados los rumores de paz.

Contra el descanso dominical

Sevilla.—En la asamblea celebrada por la Unión gremial, se ha protestado contra la ley del descanso dominical.

Se ha combatido la ley de alcoholes, acordándose cumplir los acuerdos que tomen los sindicatos provinciales.

La visita del kaiser

Tánger.—Oficiosamente se ha aconsejado a la colonia francesa que a la llegada del emperador Guillermo coloque sólo las banderas francesa y moruna, exceptuando a la alemana.

Suicidio

Ferrol.—Se ha ahorcado, colgándose de una viga, una hermosa joven, esposa del ayudante de Marina Sr. Camarinas.

Supónese que el suicidio ha obedecido a un ataque de enajenación mental.

Crónica negra

Barcelona.—Se ha ahorcado en su domicilio una joven de 17 años.

—Un soldado del regimiento de caballería de Treviño, llamado Buenaventura Bañeras, se ha esido del caballo que montaba, quedando en gravísimo estado.

—Estando trabajando en el vapor "Argentino" se ha caído a la bodega un obrero, quedando moribundo.

—Un caballo ha atropellado a un joven de 15 años de edad, dejándole en grave estado.

—En la calle de León se ha arrojado una joven al pozo, con el propósito de perecer ahogada.

Fuó extraída agonizante.

Presúmese que la impulsaron al suicidio disgustos amorosos.

Guerra ruso-japonesa

Tokio.—Han llegado 20.000 prisioneros de Mukden.

El total de las bajas japonesas en dicha batalla asciende a 57.000.

El general Mayeda, herido en dicho combate, ha fallecido.

El general Linévitch ha establecido su cuartel general en Simintchi, situado a 250 kilómetros al Norte de Yieling.

Los rusos siguen retirándose hacia el Norte

Herniados (quebrados) leed

DESCUBRIMIENTO IMPORTANTISIMO

Ha llegado el momento de poder curar vuestras hernias, sin peligros ni molestias

Hace poco tiempo, las hernias no eran curables; mas que apelando a una operacion llamada herniotomia, operacion tan arriesgada y peligrosa para la vida del herniado, que la mayor parte sucumbian por su causa. A esto es debido que hoy no haya medico que recomiende la operacion, mas que en los casos de ex-rangulacion de la hernia, porque en estos, la muerte es inevitable y aunque con pocas esperanzas de éxito se puede recomendar.

Gran Hotel.--Valencia

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 250 semanales

Pidase el catálogo ilustrado que se dá gratis

Compañia Fabril Singer

Con cesionarios en España: ADCOCK y C.
Soc. Anón. de Valencia:
VIA VALLANUVA: Plaza de la Reina, 2.
VIA ALICANTE: Calle de la Marina, 11.
VIA ALICANTE: Plaza Mayor de Santa Catalina, 1.
ALICANTE: Calle de Costa, 1.
JATIVA: Calle de Juan Andrés, 10.
GANDIA: Calle de San Cristóbal, 12.
BURJASSOT: Calle de San Cristóbal, 12.

Doméstica Bobina Central

Se ruega al público visite nuestras sucursales, para examinar los bordados de todos los estilos, eclosos, resaca matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

Misma que se emplea universalmente para las familias, en los labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras simi-
Máquina para toda industria en que se emplee la costura

VINO ADROIT YMBERT
SUPERIOR A TODOS LOS VERMOUTHS
CARTA BLANCA Y CARTA ORO

De venta en todos los puntos de refrescos, espumosos, cervecerías, cafés, fondas, restaurants y ultramarinos

(EXIGIRLO LEGITIMO: MARCA REGISTRADA)

Monopolio exclusivo para ESPAÑA y REPUBLICA DE CUBA

Martínez Ymbert.-Valencia
(Fijarse bien en los carteles respecto á la muestra del vigor de las personas que lo beben)

SANCHEZ BAYONA Y COMPAÑIA
Gras de Valencia
Contramuelle núm. 27.—Teléfono 1203

Depósito de maderas
Camino del Grao, frente á la Tapineria de D. P. Mercenciano

Pino rojo y abeto de todas procedencias
Variedad de tablones en medidas y piezas

Las mejores máquinas para coser y hacer calceta las vende a contado y á plazos

JUAN VILLANUVA
en combinación con LA FABRIL SINGER
Depósito 7º turno de San Vicente
Calle de la Paz

SANTAL MIDY

Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga; Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

P. RIS, 8, rue Yvelonne, y en las principales Farmacias.

Se alquilan Oro, plata, platino
pedrería fina, galones militares y celestiales, dentaduras inservibles y toda clase de alhajas. Compra á altos precios como nínimo otro. Manuel Placer, calle de Ercilla, 30, plaza del Mercado, junto y frente á la botica de San Antonio.

A los maestros horneros

La amasadora igual, con patente de invención, recientemente instalada en casa de D. Emilio Meliá, calle del Trenchi, está dando excelentes resultados. Hasta los menores de edad pueden trabajar en dicho aparato; no hay peligro ni trepidación alguna, cosa que importa mucho, pues, por ser el trabajo de noche es completamente silenciosa, de sólida construcción, sin desgastes, ocupa poco sitio; para 100 kilos, 1'40 metros; para 200 kilos, 1'60 metros; estas medidas en circunferencia, pues la amasadora es redonda, tiene movimiento de rotación y en su mismo movimiento se limpia con suma facilidad.

Carbón económico

Arde sin necesidad de mezclarlo con ningún otro; sus calorías y economía en precio y consumo, son superiores á todos los ya conocidos.

Depósitos para la venta: Calle de las Avellanas, 19; Aragón, 7; Arzobispo Mayoral, 9; Mallorquinas, 7; Calabazas, 53; Cotanas, 9; Alta, 02; Norte, 0 y Muela, 10.

Fábrica: Paseo de la Pochina, letra B. (junto al nuevo matadero).— Avisando en la fábrica se sirve á domicilio.

Libros populares

Una peseta el tomo

- Fenología.**—La Conquista del mar.—Palabras de un rebelde.—Campos, fábricas y talleres.—Las Prisiones.
- Cuy de Massapani.**—El Floria.—La Mancocha.
- Merekovski.**—La muerte de los dioses. (2 tomos).
- Marbach.**—Sebastián Roch (La educación jesuítica).
- Reclus.**—Evolution y revolución.—La montaña.—Mis exploraciones en América.—El arroyo.
- Blasco Ibáñez.**—Arroz y tartana.—Flor de Mayo.—Notas valencianas.—La Cadenada.
- Anacleto Francé.**—La Cortesana de Alejandría (Tomo).
- Wae.**—Novelas y pensamientos.
- Zola.**—El mandato de la muerte.—Cómo se mueve.
- D. Annunzio.**—Epiqueso y Compañía.
- Alfonso Daudet.**—Cuentos amorosos y satíricos.
- Máxime Gorki.**—Centinela. Alzeta.
- Judith Gautier.**—Las crueldades del amor.
- Petronio.**—El Salmicón.
- M. Gorki.**—Los ex-hombres.
- V. Rykberg.**—Singselt.
- S. Ferris.**—El dolor universal. (2 tomos).
- F. Ferris.**—Los hugonotes.
- M. Nuevo.**—A ras de tierra.
- Comandante.**—Así hablaba Zerrapestra.
- Hugo.**—El sueño del Papa.
- León Tolstoy.**—La verdadera vida.—La escuela de Polonia.—La guerra ruso-japonesa.
- K. de Goscovitz.**—La ramera Elisa.
- Paul Alexis.**—Las chiecas del amigo Letéva.
- Bider Haggard.**—El hijo de los boers.
- Henry Rochefort.**—La aurora boreal.
- José Bizal.**—Noli me tangere (El país de los frailes).
- H. Suderbaum.**—El camino de los gatos.—El de H.
- sec.**—Las bodas de Yolanda.—El moño silencioso.—
- La miel gris.**
- eres Arroyo.**—Cuentos é historias.
- Carlos Malato.**—Filosofía del anarquismo.
- Paul Alexis.**—Luis Bonafina, Viente Blase Ibáñez.
- Emilio Zola.**—Su vida y sus obras.
- Juan Graus.**—La sociedad futura. (2 tomos).—La sociedad moribunda y la anarquía.
- Schopenhauer.**—El amor, las mujeres y la muerte.
- La Libertad.**
- Teófilo Gautier.**—Un viaje por España.
- A. Hanson.**—Determinismo y responsabilidad.—
- cológica del militar profesional.**
- Gustavo Flaubert.**—Por los campos y las playas.
- P. J. Moebius.**—La inferioridad mental de la mujer.

DINERO

á comerciantes é industriales, á propietarios y á militares. Intereses módicos. Itación, calle de Colón, 86, bajos, izquierda, de diez á doce y de cuatro á seis.

Se alquila

una sala con albañalón á la calle, por cuatro reales diarios; también se alquila otro taller, por el precio de dos reales y medio. Calle de San Vicente, 180, principal.

La Lonja

CAJA DE PRESTAMOS
Se hará almohada los días 1 y 3 del próximo Abril. Visto á los interesados. Calle de la Lonja, 2, principal.

Se alquila

un solar de 4.000 palmos, para depósito de madera ó carbón, gran ración, calle de la Libertad, 9, Caballé.

TRABAJADORAS

aprendizaje se necesitan para las industrias. Darán ración, 2. entresuelo, izquierda, de 12 á 1 de la tarde.

Colocación

Un joven, huérfano, licenciado en el ejército, con ilustración y amplios conocimientos, acepta colocación por solo la comida. Informarán en esta redacción.

Almoneda

La casa de préstamos "La Acaña", Portal de Valldigna, 22, sacará el 10 del próximo abril, de todos los efectos de plazo vencido. No se admiten novaciones los días de almoneda.

Dinero

económico sobre toda clase de garantías que o invengan. Traspaso de toda clase de establecimientos, informes, Morzeit, 6, principal, de 9 á 1 y de 3 á 5.

Horno

Se traspasa uso en un pueblo cercano á la capital. Cuenta con buena clientela. Informar, Jesús, 11, bajo.

Sastre

Se necesitan oficiales y oficiales á jornal. Vinata, 6, bajo.

Sastre

Se necesita un oficial y una oficial á jornal; calle de Villavieja, núm. 3, entresuelo.

Dinero

Única habilitación autorizada para hacer anticipos á clases pasivas y retirados. Se paga el día primero de cada mes sin distinción de clases. Se admiten pedidos para la representación de los mismos. San Vicente, 129, segundo.

Modista

Se necesitan oficiales y aprendices; calle Salinas, 8, tercero.

Desabrimento importantísimo

CHARLES LAMBERT

Por fin llegó á España la especialidad única en su género, de eminente Charles Lambert, Pariser de la India, y después de profundos estudios llegó á obtener el completo resultado que mediante una cuidadosa combinación de hierbas pudo obtener un medicamento específico que en muy pocos días cura radicalmente cualquier purgación crónica ó catarro de la vejiga ó restricción uretral, etc.

También el Elixir Indiano, un específico maravilloso y eficaz para la completa destrucción de todo "bacillo" específico por crónico que sea ó hereditario. Este maravilloso producto, que por sus virtudes puede llamar milagroso, como nuestro exclusivo medicamento de vegetales, evita los perniciosos efectos del lodio ó del Mercurio, siempre dañinos á la salud á cuyas consecuencias se resisten en la edad adulta y en la vejez, causando á veces dolores reumáticos y abatimiento general.

Todo se puede evitar con la nueva descubierta Charles Lambert, París, cada caja de pilólicas, pesetas 4'50; cada frasco de inyección, pesetas 3'80 y cada frasco de Elixir 3'30.

De venta: En todas las buenas farmacias; en Valencia, en la del Sr. Narciso Loras, Farmacia de la Morera, plaza de las Flores, núm. 29; Sra. Viuda de Costas, Sombrereria, 5; D. José Barberá, Sagrario de San Francisco, 25 y D. J. Aliño, plaza Caleros, 5.

LONJAS DE ARROZ de Manuel Muñoz

Valencia, plaza de Galindo, 1, teléfono 282

Sucursal en el Grao, calle de Chiapa, 38.—Teléfono núm. 1217.

Se detallan arroces bomba y amonquill superiores, en fracciones de 5 kilogramos en adelante y de la forma siguiente:

Clase núm. 1, superior, 2'65 ptas. los 5 kilogramos con envase	53 ptas. 100
Arroz amonquill, pesetas	
Clase núm. 0, superior, á 1'95 ptas. los 5 kilogramos con envase	39 ptas. 100
(Sucursal del Grao) Arroz bomba, pesetas	
Clase núm. 1, superior, 2'55 ptas. los 5 kilogramos con envase	51 ptas. 100
Arroz amonquill, pesetas	
Clase núm. 0, superior, 1'80 ptas. los 5 kilogramos con envase	36 ptas. 100

Además de dichos números hay también clase 5 aún más superiores en vista, pues los hay hasta el núm. 9.

Esta casa no alterará los precios, tanto en alza como en baja, entras no se altere el mercado arrocero de dicha plaza.

Pasajes gratuitos para San Pablo (Brasil)

El día 9 de Abril saldrá el magnífico vapor

Orleanis

Emigración autorizada por el gobierno brasileño, para familias de trabajadores del campo.

Las familias tienen derecho á pasaje y comida gratis, desde el puerto de Valencia á San Pablo (Brasil).

Para informes, dirigirse á esta delegación, calle del Moro Zeit, 6, principal, junto al teatro de la Princesa, incluyendo un sello de 15 céntimos para la contestación.

Nota. Se necesitan agentes cobrando buena comisión.

PRECIO Cincop pesetas.

Decimosexta edición, 1905.

GUÍA COMERCIAL DE VALENCIA Y SU PROVINCIA

Y SU PROVINCIA

PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIÈRE)

CONTIENE

Se halla de venta en Valencia, en casa del Agente D. FELIPE BOISSIN, Pl. del Molino de Robella, 3, y en las principales librerías; en Madrid, en la Casa editorial de BAILLY-BAILLIÈRE É HIJOS, Pl. de Santa Ana, 10.

Jabones

Precios sin competencia CLASE INMEJORABLE

Razón en Masanasa, calle de Valencia, núm. 26

CASA DE HUESPEDES El Comercio

á cargo de las dos hermanas

Josefa y Lucia "Las Perreras,"

REGORRE

COLÓN, 65 (ANTES MERCADO).—Habitaciones espaciales, se sirven comidas, cenas, merceos y almuerzos. Se admiten huéspedes.